

## 2015 總統教育獎獲獎學生優良品蹟系列報導(四)

(圖文/ 學生事務及校園安全組周黎傑提供)

2015 總統教育獎歷經嚴謹的評選過程，共有 56 名優秀學子獲獎，在每位得獎人身上，看到許多動人的故事，點點滴滴，都能感到他們積極探索生命，樂觀面對挑戰，克服種種限制，勇往向前之毅力。他們以順處逆的精神，展現了人性的積極面，力爭上游，且出類拔萃，深具典範意義。

總統教育獎的設立，除了彰顯國家對學生優良品德及特殊才能的重視，也是鼓勵學子見賢思齊，激發向上學習的動力，喚起大家對這群孩子的關懷與重視，更希望藉此賦予社會更正面的價值觀。

總統教育獎獲獎者均是能以順處逆，發揮人性積極面，努力不懈，奮發向上，而深具表率之大專及中小學生，具有能發揮服務奉獻、孝行表現、友愛行為、體恤他人等情懷，對社會風氣有良善影響，足堪楷模者；或為語言、藝術、薪傳技藝、技能、科學、科技、資訊、體育或其他領域，具有特殊才能，出類拔萃者。



▲(總統教育獎得獎學生由左至右：申容菱、陳孟筑、洪靖琇、王銜醇)

以下介紹其中 7 位得獎學生，讓社會知曉他們奮發向上、不畏艱辛的優良表現，期能藉此賦予社會更正面的價值觀。

## 一、臺北市立龍門國民中學申容菱

容菱家中有三位身心障礙者，媽媽罹患先天性心臟病，而兩個哥哥則是自閉症患者，雖生於貧困家庭，但困境使她更加奮發向上。

小二前容菱母子四人住在雲林外婆家，只靠爸爸一人維持經濟，那時的她段考皆是班上前五名，在藝文類比賽也有不錯的成績。小學三年級時爲了哥哥的教育，全家搬至臺北租屋生活，剛入新學校不久就當上了校模範生，之後陸續也得了市模範生、孝親楷模、禮儀楷模等獎項。在比賽方面，容菱也取得了不錯的名次，曾榮獲作文比賽、客語歌唱、閩南語朗讀特優，網頁製作比賽全球白金獎等。升上國中後，容菱仍持續參與各項賽事，除了榮獲全校閩南語朗讀、演說第一名外，更榮獲臺北市的閩南語演說第六名、朗讀佳作。

在未來，容菱期許自己能考上老師，以報答所有曾經指導過自己的老師，將過往受到的支持、鼓勵、愛戴以及肯定之情傳承下去！

## 二、雲林縣立東仁國民中學陳孟筑

孟筑是東仁國中美術班品學兼優的好學生，三歲時就罹患糖尿病，但她非常樂觀，無畏病痛的折磨，積極向學，堅執所愛，勤於書畫，在各項美術競賽及寫作比賽得獎無數，曾獲第四十三屆日本世界兒童畫展優選獎、雲林縣 101 學年度學生美術比賽繪畫類國小高年級普通班優選、雲林縣學生美術比賽漫畫類國中美術班第三名、雲林縣政府與臺灣雲林地方法院檢察署廉政徵英雄繪製海報比賽第一名。

除了美術領域的優異表現外，孟筑在其他領域表現也十分特出，曾獲長庚生技感恩創作全國短文創作組第二名、雲林縣 101 年及 102 年模範兒童、雲林縣孝親家庭楷模、佳音全國朗誦暨演講比賽優異獎、雲林縣第 11 屆英數能力競試榮獲銅質獎等。

孟筑爲了不使父母操心，嚴遵醫囑，驗血糖、打針皆親力親爲，是醫生口中的模範病童，她更利用假日遠赴各處醫院陪伴病童，分享自己的醫護經驗，鼓舞同病相憐的患者。這樣一位術德兼修，凡事爲人著想的小志工，足爲全國青少年表率！

## 三、嘉義縣立中埔國民中學洪靖琇

靖琇的父親早亡，家庭是低收入戶，房子是租來的，母親每天勞累的在早餐店當員工賺取微薄薪資，獨力撫養三位孩子，三位孩子正值國高中求學年齡花費很大，母親努力賺錢，只希望能給他們有更好的教育環境。

在這樣的逆境中，靖琇個性樂觀進取任勞任怨，父喪並不能擊垮她的人生，反而更激起她不服輸的鬥志，做事勤快又愛護團體，學校生活方面才德兼修人緣又好，對於公共服務從不落人後，在家常能體恤母親的辛勞幫忙分擔家務，為不讓母親操心，課業方面常名列前茅，且在家中環境不佳的情況下，常獨自留校晚自習到很晚才回家；運動方面更是厲害，努力克服先天條件，不屈不撓的練習，更代表學校參加嘉義縣田徑錦標賽 200 公尺，成績優異。

靖琇曾說：「殘酷的現實永遠無法讓我預警，而且又吝於給人慈悲，但我盡可能不向現實低頭，哭不能解決問題，至少也要先爬起來再哭，相信只要我有恆心耐心的堅持，絕對能夠笑著撐過去的。」在她的身上，我們看到了不服輸的韌性和希望！

#### 四、臺南市立永福國民小學王銜醇

銜醇出生六個月開始就要與龐貝氏症(Pompe disease)展開永無止境的拔河，到醫院治療與復健成為生活中不可或缺的一部分。但「樂觀」是銜醇最大本錢，二年級通過資優鑑定，進入永福國小資優資源班。

為增強肌肉及心臟等器官功能，需要持續復健運動，一年級開始學習爵士鼓，三年級時在特教生才藝表演觀摩賽獲得臺南市第一名殊榮，給銜醇很大的鼓舞與信心。目前已高年級的銜醇，仍不畏疾病的限制，求學路上大步向前，深深感動每一個人。

銜醇努力揮灑一點一滴的汗水參加各類競賽，從校內語文競賽、2014 JVC 勝利盃全國音樂大賽打擊類 DS 第一名，到中華數學協會第 36、37、38、39 屆奧林匹克數學競賽及自然科競賽皆榮獲優異成績。從這些比賽成果，可看出銜醇嘗試擺脫肉體上的枷鎖，用堅持的心豐碩成長軌跡。除此之外，銜醇平時也熱心公益，捐出零用錢參與校內外各項捐款活動，期望盡一己之力讓各類弱勢團體獲得更多的幸福，把愛傳出去！



▲(總統教育獎得獎學生由左至右：鄭茄妍、傅美慧、潘宏銘)

#### 五、高雄市立十全國民小學鄭茄妍

茄妍從小因爸媽離婚，媽媽因此得了憂鬱症，無法照顧茄妍，由外曾祖父母接手照顧，從小就住在菜市場上的閣樓。

外曾祖父母雖然很疼茄妍，但因為年紀大了，身體都有病痛，外曾祖父有高血壓和痛風，痛風發作時，有時茄妍必須陪外曾祖父去看醫生，幫忙推輪椅。外曾祖母有心臟病和糖尿病，茄妍也必須每天幫忙打胰島素。因為外曾祖父母在市場賣雞，茄妍平時不但會幫忙叫賣，也會幫忙洗米煮飯、洗衣服等家事，事親至孝，體貼細心，不向惡劣環境低頭。

在學校課業上，茄妍學習專注，各科發展均衡；能文能武，成績表現優異。在班上擔任班級幹部，任勞任怨，有領導能力，願意為團體付出。在人際關係上，與同學相處和睦，熱心助人，深得同學喜愛。

即使身處困苦環境，茄妍仍保持樂觀向上的心，更期許自己長大以後可以回饋社會幫助更多的人，實為以順處逆的最佳模範！

#### 六、國立屏東科技大學傅美慧

美慧從小家庭環境困苦難堪，曾因家庭困苦緣故常被人取笑、鄙視，甚至因為外界的輿論而叛逆不堪，直到母親因無法接受兒女與丈夫的轉變而尋短之後，美慧才幡然醒悟，她改過自新、努力向上。

上高職後，努力學習技能，雖然家庭經濟狀況不能支撐所有的練習開銷，但她從不向命運低頭，反而更加勇往直前不斷努力地學習知識、技能、語言，並代表學校參與國際賽、全國賽及國內外各項競賽，屢獲佳績！在高三前，她成為校內第一位取得雙美容美髮丙乙證照、美甲證照、國際禮儀乙級證照等的學生，更獲得行政院勞委會全國技能競賽美容類第二名成績保送國立屏東科技大學。於 2013 年榮獲臺灣美容國手資格，代表臺灣參加德國萊比錫國際技能競(WorldSkills Competition)榮獲美容職類首面金牌。

美慧雖處於逆境，卻能愛惜、體恤及感恩任何身邊事物並無私回饋社會大眾，實為社會榜樣！

#### 七、國立內埔高級農工職業學校潘宏銘

宏銘為排灣族籍原住民，來自單親且中低收入戶家庭，國中開始練拳擊時，是因為不想上課也不想被欺負，但慢慢的練出了自己的興趣，國中時期拿過一次全國冠軍，更加深了他對這項運動的喜愛。

此外，自己的偏差行為也因為啟蒙教練林源的教導，逐漸被導正；高中之後，因為生長發育的關係，身材越來越高大，參賽量級也從輕量級升到中量級，雖然對手更強，難度更高，但他不畏挑戰，每天訓練結束後，傍晚、晚上，甚至假日，總是花更多的時間自主訓練，創造自己的無限可能。

宏銘憑藉著上天賦與的好身材與運動細胞，以及堅毅不拔的刻苦精神，在拳擊場上漸漸嶄露頭角，曾獲 102 年全國總統盃拳擊錦標賽高男組 64 公斤級金牌、102 學年度全國中等學校拳擊錦標賽高男組 64 公斤級金牌、103 年全國總統盃拳擊錦標賽高男組 64 公斤級金牌、2014 年臺北城市盃國際拳擊邀請賽 64 公斤級銅牌、2014 年亞洲青年拳擊錦標賽 64 公斤級第五名，2014 年更於世界青年拳擊錦標賽入選國家代表隊，是目前國內拳壇極力栽培的年輕好手，未來期許能在奧、亞運的賽臺上，為臺灣爭光，更為自己打出一片天，翻轉人生。